SLOVENSKÝ ZVÄZ KANOISTIKY NA DIVOKEJ VODE

SPRÁVA SÚŤAŽNEJ KOMISIE SZKDV
ZA ROK 2008
Komisia pracovala v zložení: Ján Kvašňovský, Igor Ižo, Jozef Šoška, Vojtech Potočný st. Na zasadnutia boli tiež prizývaní členovia komisie rozhodcov pp. Piaček a Kollár, ďalej p. Stanovský Martin za komisiu rozvoja. Komisia pripravila podklady pre sezónu 2008, v spolupráci so sekretariátom vydala spravodaj pre rok 2008. 
Ďalej komisia spracovala rozpočet súťaží, rozpočty na rozhodcov 
V sezóne 2008 sa uskutočnilo spolu 25 pretekov (víkendov) v slalome, zjazde, šprinte a maratóne. Oproti stanovenej termínovej listine došlo k zmene miesta 6.-7. SLP v  ŠP, keď sa preteky SLP v šprinte uskutočnili v Lipt. Mikuláši miesto pôvodne plánovaného Čunova. Prvé preteky v šprinte sa v Čunove uskutočnili až na jeseň pri AMS a táto trať bude prínosom. Do rebríčkov pohára SLP v slalome bolo započítaných 32 pretekov, v zjazde 11 pretekov a v šprinte 14 pretekov. Okrem toho sa uskutočnili 4 maratóny.
Na základe výsledkov pretekov boli spracované rebríčky SLP v slalome, zjazde a šprinte, ďalej rebríčky SLP žiakov v slalome, zjazde a šprinte včetne rebríčkov oddielov. Nedostakom v práci komisie bolo nevyhodnotenie SLP žiakov pri pretekoch v Košiciach i keď tomu bránili objektívné príčiny./Rebríčky SLP žiakov boli spracované až po ukončení sezóny/. Ďalej sa komisia zaoberala návrhmi trénerskej rady ohľadne zmeny súťaží v roku 2008 a doporučila ich VV-SZKDV po pripomienkach schváliť. Zmena spočívala v tom, že v sezóne 2008 sa v slalome uskutočnilo 8 pretekov SLP, pri ktorých sa usporiadali i M-SR dospelých a dorastu a Slovak open. Tiež v spolupráci so SAUŠKOU boli usporiadané AMS v slalome a šprinte. Obdobne sa zmenil i systém SLP v zjazde a šprinte. Taktiež sa zmenil systém v SLP – žiakov v slalome, zjazde a šprinte. S súčasnej dobe prebieha príprava podkladov pre sezónu 2009. Tieto po schválení VV SZKDV budú uverejnené ako každoročne v spravodaji 2009, ktorý tvorí základný súbor informácií o činnosti SZKDV v bežnom roku. Tiež bude potrebné spracovať nové Pravidlá. Zatiaľ je spracovaná Termínová listina na rok 2009.
Vzhľadom na skutočnosť, že časomiera, ktorú SZKDV vlastní je poruchová (hlavne v daždivom počasí) a nová časomiera Omega je využiteľná iba v Čunove bude nutné v roku 2009 tento problém vyriešiť aby nebola ohrozená regulárnosť pretekov. Taktiež je potrebné vyriešiť problém výsledkových tabúľ v Čunove a Lipt. Mikuláši. Nakoľko kongres ICF schváli v novembri zmeny k Pravidlám bude nutné v spolupráci so subkomisiou rozhodcov zapracovať tieto zmeny do našich pravidiel a pripraviť ich do konca Roku do tlače. Pravidlá chceme upraviť tak, že vedľa anglického textu bude slovenský preklad a naše ustanovenia budú spracované vo forme Súťažného Poriadku. Nakoľko spracovanie podkladov pre sezónu 2009 vyžaduje určitý čas, chcem požiadať všetky oddiely a kluby aby skorým zaslaním požadovaných materiálov napomohli k zdárnemu rozbehu sezóny 2009 a nového 4 ročného Olympijského cyklu Za pochopenie ďakujeme.

Ján Kvašňovský
predseda súťažnej komisie
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